

俄罗斯国防部当地时间2025年12月31日公布俄总统普京位于俄西北部的官邸遇袭细节后，乌克兰方面和欧洲方面随后回应称，俄方说法是“假的”“没有证据”，目的是破坏乌方与美国总统特朗普团队的合作成果。

俄将调整谈判立场

据俄方通报，俄空天军在当地时间2025年12月28日晚7时20分左右探测到乌克兰对普京位于俄西北部诺夫哥罗德州官邸的袭击，乌方91架无人机自苏梅州和切尔尼戈夫州起飞，从多个方向对俄总统官邸发起行动，表明乌克兰的袭击有针对性、精心策划、多层次。

俄方公布的信息包含一段视频，显示一名俄罗斯军人站在一架乌克兰“巫师”无人机残骸旁，俄方说这架被击落无人机搭载的6公斤爆炸装置未能爆炸。

俄空天军防空导弹部队司令罗曼年科夫在发布会上表示，所有乌无人机在布良斯克州、斯摩棱斯克州和诺夫哥罗德州上空被俄军击落。俄总统官邸未受破坏。

俄政府机关报《俄罗斯报》网站援引军事历史专家克努托夫的话报道，此次无人机袭击是一次经过认真准备的挑衅。“欲使90余架攻击无人机参与袭击，需先将航路输入其飞行程序，然后安排它们绕过俄防空设备并直奔目标，这不是朝夕之间能做成的事。”

克努托夫表示，这样的挑衅是预先策划好的，似乎得到欧洲国家协同；若无欧洲方面同意，乌方不会冒着重大政治风险作出这种决定。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫2025年12月29日表示，鉴于乌克兰袭击了位于诺夫哥罗德州的俄总统官邸，俄方有关俄乌冲突谈判的立场将有所调整。俄军已确定还击的目标和时间。

俄总统新闻秘书佩斯科夫2025年12月30日回答记者提问时表示，这是一起旨在破坏谈判进程的“恐怖主义”行为，它不仅针对普京，还要破坏美国总统特朗普为促成乌克兰问题谈判所作出的努力。乌方行径导致俄罗斯重新评估自身谈判立场，但俄方认为没有必要公开明确说明如何收紧立场。佩斯科夫还说，普京与特朗普之间依然互信，乌方挑衅行

为无法破坏两国元首互信对话。

除了克里姆林宫外，普京还有多处正式的官邸。俄方所说的遇袭官邸距诺夫哥罗德州瓦尔代市约20公里，位于瓦尔代国家公园内，被称作瓦尔代官邸。据美国有线电视新闻网报道，普京常在夏季到瓦尔代官邸居住。这处官邸戒备森严，建筑群三面环水，与瓦尔代国家公园的其他区域隔开。由于乌克兰无人机袭击升级，瓦尔代官邸加强防空部署。

特朗普态度“转变”

泽连斯基2025年12月29日在社交媒体发文称，俄罗斯关于乌方无人机袭击俄总统官邸的说法“纯属捏造”，俄方相关言论“非常危险”，目的是破坏乌方与特朗普团队的合作成果。泽连斯基称，俄方目的还包括为继续袭击乌克兰、尤其是乌首都基辅，以及为拒绝采取必要步骤结束战争来“制造借口”。

特朗普2025年12月29日在海湖庄园与以色列总理内塔尼亚胡开始会晤前说，他当天早晨与普京通电话时，被对方告知乌克兰无人机袭击了普京一处官邸，“我对此很生气”。

特朗普表示他暂时不了解具体情况，称俄方说法可能不实。袭击并未发生，并补充说“但普京总统今天早上告诉我，的确发生了”。如果袭击确有其事，“那太糟糕了，并不是好事”。

2025年12月28日，特朗普在海湖庄园会晤泽连斯基，会后在联合记者会上说，他与泽连斯基讨论了“几乎所有话题”，双方“已经非常接近达成协议”。特朗普次日与普京通电话时，向普京介绍与泽连斯基会晤的结果，并表示此次无人机袭击事件将影响美方与泽连斯基共事的方式。特朗普说他在会晤中建议乌方不要试图为前线部队争取喘息之机，而应集中精力达成全面协议，以期切实结束冲突。普京则在通话中表示，乌无人机袭击俄总统官邸之类的行动将得到“最严厉回应”。

不过，据多家媒体援引消息人士的话报道，在听取中央情报局对此事的汇报后，特朗普的态度似乎有所转变。他2025年12月31日在社交媒体转发了一篇《纽约邮报》的社论，这篇文章批评俄方“阻挠乌克兰获得和平”。

美欧乌讨论“后续步骤”

2025年12月31日，欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯在社交媒体上说，俄方说法是在“蓄意分散外界注意力”“毫无根据”。美

国前驻北约代表沃尔克也称，“没有证据”显示俄方“追求和平”。

另外，按照泽连斯基的说法，乌方与“志愿联盟”国家一致同意于2026年1月3日在乌克兰举行国家安全事务助理会晤，1月6日在法国举行领导人级别会晤，美方将派代表参会。

他还表示，乌方正与美方及欧洲“志愿联盟”国家代表讨论在安全保障框架下向乌派驻美国军队的可能性，“美国在乌克兰的军事存在对乌方而言将是极大的安全提升”。白宫方面尚未就向乌克兰派遣美军一事作出评论。

法国总统马克龙2025年12月31日说，“志愿联盟”国家在会议上将对乌方做出“具体承诺”，旨在“保护乌克兰”及确保“欧洲大陆的和平”。

同日，美国总统特使威特科夫同英、法、德三国领导人的国安顾问以及乌克兰谈判代表举行电话会议，讨论推进俄乌和平进程的“后续步骤”。威特科夫在社交媒体上宣布这一消息。

威特科夫表示，与会方重点讨论如何“以务实的方式”推进关于俄乌和平进程的讨论，包括强化对乌安全保障和建立有效的冲突化解机制，以帮助结束俄乌冲突并确保战事不会再次爆发。与会方还讨论了乌克兰战后重建问题。

美国务卿鲁比奥、特朗普的女婿库什纳也参加了电话会议。乌方代表是乌克兰国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫。

俄方扩大“安全区”

据塔斯社2025年12月31日报道，俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫当天视察俄北部集团军时传达总统普京的指令，2026年继续扩大在乌克兰东北部苏梅州和哈尔科夫州的“安全区”，以确保与之接壤的俄别尔哥罗德和库尔斯克地区平民生命安全。

报道说，格拉西莫夫在一处指挥所视察俄北部集团军任务执行情况，听取战情报告。他表示，北部集团军在苏梅州和哈尔科夫州成功开辟了与俄接壤的“安全区”，目前总面积约950平方公里，包括共计32座村镇、城市。

2025年4月，俄总统新闻秘书佩斯科夫说俄方已从乌克兰武装部队手中收复库尔斯克州。同年5月，普京表示俄罗斯决定在俄乌边境地区设立安全缓冲区，以保护布良斯克、别尔哥罗德和库尔斯克地区免受乌克兰武装部队打击。俄北部集团军随后表示俄军正执行沿俄罗斯与乌克兰边境建立“安全区”的作战任务。

综合新华社消息

俄国防部公布普京官邸遇袭细节：纯属捏造



俄方公布的被击落的乌克兰无人机残骸。

多国领导人发表新年致辞

他们有什么“心头事”

辞旧迎新之际，多国领导人和国际组织负责人纷纷发表新年致辞。俄罗斯总统普京表示“我们终将胜利”的信心；法国总统马克龙誓言将工作到任期“最后一秒”；德国总理默茨强调“自立”；英国首相斯塔默承诺“让英国重回正轨”；乌克兰总统泽连斯基表示“要的是战争的终结，而不是乌克兰的终结”……

普京

相信我们终将胜利

俄罗斯总统普京2025年12月31日向俄民众发表新年贺词，向参加对乌克兰特别军事行动的俄罗斯军人表达支持，并说“相信我们终将胜利”。

普京同时呼吁全体俄罗斯人保持团结，说俄罗斯的主权、安全、发展和未来状况“取决于我们团结的稳固性”。

马克龙

将干到“最后一秒”

法国总统马克龙2025年12月31日晚向法国民众发表新年致辞时说，2026年，下届总统选举的竞选活动将逐步展开，“我将工作到(任期)最后一秒”。

过去一年，法国政局反复动荡，总理换人、预算难产、党争加剧。一些人要求马克龙辞职，把目光投向“后马克龙”时代。

法国定于2027年举行总统选举。法国总统任期5年，可连任两届。马克龙2017年5月首次当选，2022年4月赢得连任。

斯塔默

让国家重回正轨

英国首相斯塔默2025年12月31日发表新年致辞时表示，2026年英国做出的选择，会让更多人感受到积极的变化，并表示“正在让国家重回正轨”。

“当英国扭转局面，我们的未来掌握在我们手中，真正的英国将会更加强大，”斯塔默说。

默茨

依靠自己维护利益

德国总理默茨2025年12月31日发表新年致辞时说，面对俄乌冲突、全球经济保护主义回归、与美国伙伴关系发生变化等挑战，欧洲必须依靠自己，更有力地维护自身利益。

默茨说，为确保和平与安全，德国必须提高威慑力，“希望通过有能力自卫，从而不必自卫”。

泽连斯基

我们要的是战争的终结

乌克兰总统泽连斯基2025年12月31日晚发表新年致辞说，乌克兰不会为了实现和平而不惜代价，也不需要“软弱”的和平协议。“我们要的是战争的终结，而不是乌克兰的终结。”

泽连斯基说，乌克兰人“非常疲惫”，但这不意味着乌克兰人会放弃，“如果有人那么想就大错特错了”。

据新华社



这是2025年11月10日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的克里姆林宫。新华社发